$4. HAI MAT PHANG VUONG GOC

3.22. (h.3.64) Theo gia thiét cic mat cua hinh hép déu la hinh thoi.
Ta c6 ABCD la hinh thoi nén AC L BD.

Theo tinh chét cua hinh hép : BD // B'D’, do do AC L B'D’.

176



Chitng minh tuong tu ta dugc
AB' 1L CD'\AD" 1 CB',

Hai mat phiang (AA'C'C) va (BB'D'D)
vuong goc vol nhau khi hinh hop
ABCD.A’B'C'D’ 1a hinh lap phuong.

3.23. (h.3.65) Hai tam gidc ABC va BAD

bang nhau (c.c.c) nén c6 cdc dudng
trung tuyén tuong tng bing nhau :
CM = DM.

Ta co tam gidc MCD can tai M, do
d6 MN L CD vi N la trung diém cia
CD. Tuong tu ta chimg minh duoc

NA = NB va suy ra MN L AB. Mat

phing (CDM) khong vuong géc véi

mit phing (ABN) vi (CDM) chita B
MN vuong géc v6i chi mot duong

thang AB thuoc (ABN) ma thoi.

3.24. (h.3.66) Vé AH L (BCD) tai H, ta
c6CD LAHvaviCD 1 ABtasuyra
CD L BH. Tuong tu vi BD L AC ta
suy ra BD L CH.

Vay H la truc tam cua tam giac BCD
ticc 1a DH 1 BC.

ViAH L BCnéntasuyraBC L AD.

Cdach khac. Truée hét ta hiay ching
minh hé thic :

AB.CD+AC.DB + AD.BC =0
véi bon diém A, B, C, D bit ki.

Thuc vy, ta co :

— g

AB.CD=AB.(AD-AC) = AB.AD—-AC . AB

AC.DB=AC(AB—AD)=AC.AB—AC.AD

— | e e e ey e e

AD.BC =AD .(AC-AB) = AD. AC-AD . AB

Hinh 3.64

Hinh 3.65

Hinh 3.66

(1)
(2)
(3)
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(1) +(2)+(3) < AB.CD + AC.DB+AD.BC =0 (4)

Do d6 néu AB L CD nghia 12 AB.CD =0, AC L BD nghia la AC.BD =0
tir hé thitc (4) ta suy ra AD . BC =0, do dé AD L BC.

3.25. (h.3.67) Vi AD L (ABC) nén AD 1 BC.
Ngoai ra BC L AB nén ta co BC L (ABD).

Vi mat phang (BCD) chita BC ma BC L (ABD)
nén ta suy ra mit phang (BCD) vuong goc
v6i mat phang (ABD).

Hai mat phang (BCD) va (ABD) vuéng géc
vai nhau va ¢6 giao tuyén la BD. DPuong
thing AH thuéc mat phang (ABD) va vubdng
gboc voi giao tuyén BD nén AH vuéng goc
v6i mat phang (BCD).

Hinh 3.67

3.26. (h.3.68) a) Goi O la tam cta hinh thoi, ta ¢
AC 1 BD tai O.
Vi SA = §C nén SO L AC.
Do dé AC vuéng géc véi mit phing (SBD).
Ta suy ra mit phing (ABCD) vuéng goc véi
mat phéng (SBD).

b) Ba tam gidc SAC, BAC, DAC bang nhau
(c.c.c) nén ta suy ra OS = OB = OD. Viy
tam gidc SBD vuong tai S.

3.27.(h.3.69)a) TacoAB=AD =AA"=a
VAiCB=CD=CA'= aV2. 1 ;
Vi hai diém A va C’ cach déu ba dinh cua A ,//
tam gidac A'BD nén A va C’ thudc truc dudng Y
tron ngoai ti€p tam gidc BDA'. Viy s il
AC' L (BDA"). Mat khdc, vi mat phing | firgmementafen e O
(ACC’A" chita dudng thing AC’ ma ' £ -
AC’ 1 (BDA") nén ta suy ra mat phing A D’
(ACC’A") vudng géc véi mit phang (BDA’).

Hinh 3.69
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b) Ta c6 ACC’ la tam gidc vudng co canh AC = av2 va CC’" = a.
Vay AC? =AC?+CC? = AC? =24% +a® =34°.
Vay AC' = av/3.

3.28. (h.3.70) a) Vi S.AABC 1a hinh chép déu S
nén AABC la tam gidc déu va c6 SA = SB
= SC. Do do khi ta vé SH L (ABC) thi H 1a
trong tam cua tam gidc déu ABC va ta ¢6
AH 1 BC. Theo dinh li ba dudng vuong
goc taco SA 1L BC. A C

Chimg minh tuong tu ta ¢c6 SB L AC va
SC 1L AB. a

b) Vi BC L AH va BC 1L SH nén BC L (SAH). Hinh 3.70

Chitng minh tuong tu ta ¢é6 CA L (SBH)
va AB L (SCH).

3.29. (h.3.71) a) Goi A’ 1a giao diém ctua AH
va BC. Ta cin chiing minh ba diém S, K,
A’ thang hang.
Vi H la truc tdm cua tam giac ABC nén
AA’ L BC. Mat khac theo gia thiét ta co6 :
SA 1 (ABC), do d6 SA L BC. Tir do ta suy
ra BC L (SAA") va BC L SA". Viy SA' la
duong cao cua tam giac SBC nén SA’ phai
di qua truc tam K. Vay ba dudng thing
AH, SK va BC déng quy. Hinh 3.71

b) Vi K la truc tdm cua tam gidc SBC nén
BK 1 SC. (1)

Mat khac ta ¢c6 BH L AC vi H la truc tam cua tam gidac ABC va BH L SA vi
SA 1 (ABC).

Do d6 BH L (SAC) nén BH L SC. (2)
Tir (1) va (2) ta suy ra SC L (BHK). Vi mat phing (SAC) chita SC ma
SC L (BHK) nén ta c6 (SAC) L (BHK).
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., BC 1(SAA’), dod6 BC L HK N
c)Tacd .. . : ; = HK L (SBC)
SC L (BHK),dodo SC L HK

mit phing (BHK) chita HK ma HK L (SBC) nén (BHK) L (SBC).

C 1 AB

B
3.30. (h.3.72 BC 1 (SAB SBC) L (SAB).
( )a}BCLSA}:} (SAB) = (SBC) L (SAB)

b) AH 1 SB ma SB la giao tuyén ctia hai mat phang vuong géc 1a (SBC) va
(SAB) nén AH L (SBC) .

c) Xét tam gidc vudng SAB vdi dudng
cao AH taco :

1 1 1 I 1 .

= *+ = e
AH? AS® AB* 4% 24* 2a
Vay AH = g.

d) Vi OK L (SBC) ma AH L (SBC) nén
OK // AH, ta ¢6 K thuoc CH.

_AH _aV6
2 6

Hinh 3.72

OK

3.31. (h.3.73) a) Goi [ 1a giao diém cha mat
phing () vdi canh SC. Ta cé (@) L SC,
Al < (@) = SC L Al Vay Al 1a dudng
cao cua tam gidc vuong SAC. Trong
mat phing (SAC), dudng cao Al cat SO
tai K va Al < (o) nén K la giao diém
cua SO vai ().

BD1 ACl
b) Ta c6 = BD 1 (SAC).
BD 1 SA |

=>.BD 1. §C.
Mat khiac BD < (SBD) nén (SBD) L (SAC).

Vi BD L 8SC va (@) L SC nhung BD kKhong
chita trong (@) nén BD // (a).

Hinh 3.73
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¢) Ta ¢c6 K = SO n (@) va SO thuoc mit phing (SBD) nén K 1a mot diém
chung clia (@) v (SBD). Mit phang (SBD) chita BD // (&) nén cit () theo
giao tuyén d // BD. Giao tuyén nay di qua K 1a diém chung ctia (@) va (SBD).
Goi M va N lan luot 1a giao diém cua d v6i SB va SD. Ta duoc thiét dién 1a td
gidc AMIN c6 duong chéo Al vuong goc voi SC va duong chéo MN song song
vai BD.

CD1AD
3.32. (h.3.74) a) Taco = CD 1 (SAD)
CD 1 5A

= (SCD) L (SAD).

Goi / 1a trung diém ctia doan AB. Ta
c6 AICD 1a hinh vuéng va IBCD la
hinh binh hanh. Vi DI // CB va

DI 1L AC nén AC 1 CB. Do do

CB 1 (SAC). ; S
Viy (SBC) L (SAC). Hinh 3.74
h}Tﬂcﬁw=§a:ﬂan¢J= SA: — =JE.

AC aﬁ 2

DI 1 AC

c) = DI 1 (SAC).
DI 1 SA

Vay (@) la mit phing chita SD va vuong géc vdi mat phiang (SAC) chinh i
mat phang (SDI). Do dé thiét dién ctia (@) vdi hinh chép S.ABCD la tam gidc
déu SDI c6 chiéu dai méi canh bang a2 . Goi H 13 tam hinh vuong AICD ta

DIN3 a6
2 2

c6 SH L DI va SH = - Tam gidc SDI ¢6 dién tich :

2



